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บทที่ 11  
การรับรู้และความคิดเห็นของประชาชนต่อการค้าระหว่างประเทศ 

และการเปิดเสรีการค้า 

11.1 ลักษณะทั่วไปของกลุ่มประชากร 

การจัดเก็บข้อมูลในการวิจัย ได้มีการจัดเก็บความเห็นของประชาชนต่อความตกลงเสรีการค้าไทย-สหภาพ
ยุโรปในจังหวัดต่างๆ ครอบคลุมทุกภูมิภาคของประเทศ โดยมีการกระจายไปยังจังหวัดส าคัญของแต่ละภูมิภาค 9 
ภูมิภาค ได้แก่ 

• กรุงเทพมหานคร 
• ภาคเหนือตอนบน (เชียงใหม่)  
• ภาคเหนือตอนล่าง (พิษณุโลก) 
• ภาคกลาง (สระบุรี)  
• ภาคตะวันออก (ชลบุรี) 
• ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน (สกลนคร) 
• ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง (นครราชสีมา) 
• ภาคใต้ตอนบน (สุราษฎร์ธานี) 
• ภาคใต้ตอนล่าง (สงขลา)  

ทั้งนี้ ข้อมูลถูกจัดเก็บโดยการกระจายตัวตามพ้ืนที่ต่างๆ ผลการประมาณค่าประชากรด้านข้อมูลลักษณะ
ทั่วไปของประชากร ได้แก่ เพศ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา จ านวนสมาชิกในครัวเรือน สถานภาพการท างาน 
และรายได้ สรุปได้ดังตารางดังต่อไปนี้ 

ตารางท่ี 156 ขนาดตัวอย่างที่ท าการส ารวจจ าแนกตามพื้นที่ 
ลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ขนาดตัวอย่าง ร้อยละ 

กรุงเทพมหานคร ในเขตเทศบาล 117 11.3 
เชียงใหม่ ในเขตเทศบาล 48 4.6 

นอกเขตเทศบาล 40 3.9 
พิษณุโลก ในเขตเทศบาล 20 1.9 

นอกเขตเทศบาล 61 5.9 
สกลนคร ในเขตเทศบาล 57 5.5 

นอกเขตเทศบาล 93 9.0 
นครราชสีมา ในเขตเทศบาล 37 3.6 

นอกเขตเทศบาล 98 9.5 
สระบุร ี ในเขตเทศบาล 67 6.5 
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ลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง ขนาดตัวอย่าง ร้อยละ 
นอกเขตเทศบาล 130 12.5 

ชลบุร ี ในเขตเทศบาล 64 6.2 
นอกเขตเทศบาล 27 2.6 

สงขลา ในเขตเทศบาล 55 5.3 
นอกเขตเทศบาล 52 5.0 

สุราษฎร์ธานี ในเขตเทศบาล 30 2.9 
นอกเขตเทศบาล 40 3.9 

รวม 1,036 100.00 
 

ตารางท่ี 157 ลักษณะทั่วไปของประชากรที่ได้จากการประมาณค่าประชากรด้วยกลุ่มตัวอย่าง  

ลักษณะประชากร จ านวนประชากร สัดส่วน (%) 
อายุ น้อยกว่า 21 ปี 5,083,358 9.3 

21-30 8,753,379 16.1 
31-40 8,966,443 16.5 
41-50 12,292,986 22.6 
51-60 10,699,398 19.7 
61-70 5,892,355 10.8 
71-80 1,881,878 3.5 
มากกว่า 81 ปี 835,609 1.5 

เพศ ชาย 25,846,196 47.5 
หญิง 28,559,210 52.5 

สถานภาพสมรส ไม่เปิดเผยข้อมูล 92,484 0.2 
โสด 16,603,232 30.5 
สมรส/มีคู่ครอง 33,272,510 61.2 
หม้าย 3,482,788 6.4 
หย่าร้าง 954,393 1.8 

ระดับการศึกษาสูงสุดที่
ส าเร็จ 

ไม่เปิดเผยข้อมูล 154,959 0.3 
ต่ ากว่าประถมศึกษา 8,084,577 14.9 
ประถมศึกษา 14,242,251 26.2 
มัธยมต้น 10,909,562 20.1 
มัธยมปลาย/ปวช. 9,063,628 16.7 
อนุปริญญา/ปวส. 3,773,851 6.9 
ปริญญาตรี 6,786,800 12.5 
ปริญญาตรีขึ้นไป 1,389,777 2.6 



657 

 

ลักษณะประชากร จ านวนประชากร สัดส่วน (%) 
จ านวนสมาชิกใน
ครัวเรือนที่มี 
อายุ 15 ปีขึ้นไป  
(รวมผู้ตอบ
แบบสอบถาม) 

1 คน 834,358 1.5 
2 คน 8,422,803 15.5 
3 คน 14,703,007 27.0 
4 คน 13,337,946 24.5 
5 คน 10,151,724 18.7 
6 คน 4,209,274 7.7 
7 คน 1,627,373 3.0 
8 คน 703,084 1.3 
9 คน 152,708 0.3 
10 คน 120,744 0.2 
13 คน 142,385 0.3 

สถานภาพการท างาน นายจ้าง/เจ้าของธุรกิจที่มีลูกจ้าง 2,432,008 4.5 
ท าธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 19,666,063 36.1 
ช่วยธุรกิจในครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1,390,652 2.6 
ข้าราชการ/พนักงาน/ลูกจ้างรัฐบาล 3,736,414 6.9 
พนักงาน/ลูกจ้างรัฐวิสาหกิจ 1,070,810 2.0 
ลูกจ้างเอกชน 6,741,849 12.4 
การรวมกลุ่ม เช่น สมาคม วิสาหกิจชุมชน 227,273 0.4 
ผู้รับจ้างท างานหลายเจ้า/ผู้รับจ้างอิสระ 5,363,972 9.9 
เรียนหนังสือ 4,760,660 8.8 
เกษียณอายุ 1,660,827 3.1 
ป่วย/พิการ 375,346 0.7 
ก าลังหางานท า 1,118,772 2.1 
ว่างงานโดยสมัครใจ 1,568,550 2.9 
แม่บ้าน/ท างานบ้าน 4,292,209 7.9 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ไม่เปิดเผยข้อมูล 365,988 0.7 
0 – 5,000 บาท 14,147,736 26.0 
5,001 – 10,000 บาท 19,478,188 35.8 
10,001 – 20,000 บาท 14,435,061 26.5 
20,001 – 40,000 บาท 4,249,907 7.8 
40,001 – 60,000 บาท 795,574 1.5 
60,001 – 80,000 บาท 322,329 0.6 
80,001 – 100,000 บาท 91,886 0.2 
100,001 – 150,000 บาท 247,240 0.5 
150,001 – 200,000 บาท 173,037 0.3 
มากกว่า 200,000 บาท 98,460 0.2 
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ลักษณะประชากร จ านวนประชากร สัดส่วน (%) 
อุตสาหกรรม ไม่ได้ท างาน 13,903,954 25.6 

ข้าว 5,317,761 9.8 
มันส าปะหลัง 179,396 0.3 
ยาง  966,907 1.8 
อ้อย 313,138 0.6 
ข้าวโพด  332,867 0.6 
ผักผลไม้  382,751 0.7 
ฟาร์มผสมผสาน (เพาะปลูกพืชหลายชนิด หรือ
เลี้ยงสัตว์ เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าร่วมกับเพาะปลูก) 

1,361,074 2.5 

เพาะปลูกอ่ืนๆ 803,586 1.5 
เลี้ยงสัตว์ ล่าสัตว์ 570,401 1.0 
การประมงและการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 175,972 0.3 
การท าเหมือง เช่น ถ่านหินและลิกไนต์ สินแร่
โลหะ 

45,014 0.1 

การผลิตผลิตภัณฑ์อาหาร 60,018 0.1 
การผลิตผลิตเครื่องดื่ม 178,548 0.3 
การผลิตสิ่งทอ เสื้อผ้าเครื่องแต่งกาย 91,886 0.2 
การผลิตกระดาษและผลิตภัณฑ์กระดาษ 63,095 0.1 
การพิมพ์และการผลิตซ้ าสื่อบันทึกข้อมูล 124,145 0.2 
การผลิตผลิตภัณฑ์ยางและพลาสติก 112,764 0.2 
การผลิตผลิตภัณฑ์อื่นๆ ที่ท าจากแร่อโลหะ 31,525 0.1 
การผลิตผลิตภัณฑ์โลหะ 61,258 0.1 
การผลิตผลิตภัณฑ์คอมพิวเตอร์  อิเล็กทรอนิกส์ 257,666 0.5 
การผลิตอุปกรณ์ไฟฟ้า 76,572 0.1 
การผลิตเครื่องจักรและเครื่องมือ  ซึ่งมิได้จัด
ประเภทไว้ในท่ีอื่น 

91,886 0.2 

การผลิตยานยนต์  รถพ่วง  และรถกึ่ งพ่วง 
อุปกรณ์ขนส่งอื่นๆ 

126,189 0.2 

การผลิตเฟอร์นิเจอร์    72,446 0.1 
การผลิตผลิตภัณฑ์อื่นๆ    280,702 0.5 
ไฟฟ้า ก๊าซ ไอน้ า และระบบปรับอากาศ 263,210 0.5 
การก่อสร้าง 1,059,560 1.9 
ขายส่งขายปลีก ยานยนต์ จักรยานยนต์ 547,457 1.0 
การขายส่ง (ยกเว้นยานยนต์และจักรยานยนต์) 181,764 0.3 
การขายปลีก (ยกเว้นยานยนต์และจักรยานยนต์) 3,491,925 6.4 
การขนส่งทางบกและการขนส่งทางท่อล าเลียง 21,905 0.0 
กิจกรรมคลังสินค้าและกิจกรรมที่สนับสนุนการ
ขนส่ง 

184,384 0.3 
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ลักษณะประชากร จ านวนประชากร สัดส่วน (%) 
กิจกรรมไปรษณีย์และการรับส่งพัสดุภัณฑ์ 189,812 0.3 
ที่พักแรม 551,987 1.0 
การบริการอาหารและเครื่องดื่ม 7,774,172 14.3 
การโทรคมนาคม 250,269 0.5 
กิจกรรมบริการทางการเงิน  364,727 0.7 
การประกันภัย การประกันภัยต่อ และกองทุน
บ าเหน็จบ านาญ 

192,994 0.4 

กิจกรรมอสังหาริมทรัพย์ การให้เช่า 267,659 0.5 
กิจกรรมวิชาชีพ เช่น กฎหมายและการบัญชี 
วิศวกรรม สถาปัตยกรรม วิทยาศาสตร์  

675,796 1.2 

การบริหารราชการ การป้องกันประเทศและการ
ประกันสังคมภาคบังคับ 

1,862,899 3.4 

การศึกษา การวิจัยและพัฒนาเชิงวิทยาศาสตร์ 1,360,335 2.5 
กิจกรรมด้านสุขภาพมนุษย์    579,830 1.1 
บริการธุรกิจ 244,658 0.4 
บริการสังคม ชุมชน 479,801 0.9 
กิจกรรมด้านการกีฬา  ความบันเทิง  และการ
นันทนาการ    

476,091 0.9 

การซ่อม  1,104,761 2.0 
กิจกรรมบริการส่วนบุคคลอื่นๆ    591,711 1.1 
บริการอื่นๆ 5,706,178 10.5 

 
11.2 การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป 

จากการจัดเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง ข้อมูลที่ได้มาทั้งหมดจะถูกค านวณเพ่ือหาลักษณะข้อมูลประชากร
และใช้ในการสรุปความเห็นประชาชนต่อเรื่องนั้นๆ เกี่ยวกับความตกลงเสรีการค้าไทย-สหภาพยุโรปของคนไทยทั้ง
ประเทศ โดยการใช้ค่าถ่วงน้ าหนัก (weight) ของแต่ละตัวอย่างเพ่ือประมาณค่าประชากร 

ตารางท่ี 158 การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป 
ข้อค าถาม น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ท่านได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่าง
ประเทศมากน้อยเพียงใด 

19.2 36.9 34.7 8.0 1.3 

ท่านคิดว่าการค้าระหว่างประเทศเป็นเรื่อง
ไกลตัว ไม่กระทบชีวิตความเป็นอยู่ อาชีพ
การงานของท่าน 

13.7 29.7 37.4 16.6 2.7 

ท่านได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่างไทย
กับสหภาพยุโรปมากน้อยเพียงใด 

30.6 33.9 28.1 6.6 0.8 
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จากการส ารวจการรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่างประเทศอยู่ในระดับที่น้อย โดยคิดเป็นร้อยละ 36.9 มีความ
คิดเห็นในเรื่องของการค้าระหว่างประเทศเป็นเรื่องไกลตัว ไม่มีผลกระทบชีวิตความเป็นอยู่หรืออาชีพการงานอยู่ใน
ระดับปานกลาง โดยคิดเป็นร้อยละ 37.4 และได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปอยู่ในระดับที่
น้อย โดยคิดเป็น 33.9 

ตารางท่ี 159  การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความเบ้ 

ท่านได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่าง
ประเทศมากน้อยเพียงใด 

1 5 2.352 0.9199 0.250 

ท่านคิดว่าการค้าระหว่างประเทศเป็นเรื่อง
ไกลตัว ไม่กระทบชีวิตความเป็นอยู่ อาชีพ
การงานของท่าน 

1 5 2.649 0.9965 0.081 

ท่านได้รับข่าวสารเรื่องการค้าระหว่างไทย
กับสหภาพยุโรปมากน้อยเพียงใด 

1 5 2.132 0.9527 0.422 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = น้อยที่สุด จนถึง 5 = มากที่สุด 

 จากการวิเคราะห์ความเบ้ (skewness) หรือความไม่สมมาตรของการแจกแจงในภาพรวมของความ
คิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องของการรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรปจากตัว
แปร 3 ตัว พบว่า ตัวแปรทั้งสามตัวมีการแจกแจงในลักษณะเบ้ขวา 

11.3 ทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป 

ตารางท่ี 160  ทัศนคติต่อการน าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น 
ข้อค าถาม ไม่เห็นด้วย

อย่างมาก 
ไม่เห็นด้วย ปานกลาง เห็นด้วย  เห็นด้วย 

อย่างมาก 
หากไทยน าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น 
จะท าให้คนไทยใช้สินค้าถูกลง 8.4 24.0 34.8 28.1 4.7 
คนไทยใช้สินค้าที่มีคุณภาพมากข้ึน 1.2 10.7 33.6 46.9 7.6 
คนไทยมีตัวเลือกสินค้าที่หลากหลายขึ้น 0.9 7.1 24.6 55.2 12.2 
ลดการผูกขาดของธุรกิจโดยคนไทย 1.5 13.3 48.6 29.1 7.5 
ท าให้ธุรกิจของไทยบางประเภทปิดตัวลง
เพราะแข่งขันไม่ได้ 

2.6 13.7 42.9 33.8 7.0 

จากการส ารวจถึงทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป ในประเด็นที่ประเทศไทยมีการ
น าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่มีทัศนคติในเรื่องของคนไทยจะได้ใช้สินค้าในราคา
ที่ถูกลงอยู่ในระดับปานกลาง โดยคิดเป็นร้อยละ 34.8 มีทัศนคติเห็นด้วยที่จะได้ใช้สินค้าที่มีคุณภาพมากขึ้น โดยคิด
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เป็นร้อยละ 46.9 มีทัศนคติเห็นด้วยที่จะมีตัวเลือกสินค้าท่ีหลากหลายมากข้ึน โดยคิดเป็นร้อยละ 55.2 มีทัศนคติใน
เรื่องของการลดการผูกขาดของธุรกิจโดยคนไทยอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.6 และมีทัศนคติของ
ผลกระทบที่จะท าให้ธุรกิจต้องปิดตัวลงเพราะแข่งขันไม่ได้อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.9 

ตารางท่ี 161 ทัศนคติต่อการน าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความเบ้ 

หากไทยน าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น 
จะท าให้คนไทยใช้สินค้าถูกลง 1 5 2.966 1.0215 -0.145 
คนไทยใช้สินค้าที่มีคุณภาพมากข้ึน 1 5 3.490 0.8294 -0.443 
คนไทยมีตัวเลือกสินค้าที่หลากหลายขึ้น 1 5 3.707 0.8063 -0.664 
ลดการผูกขาดของธุรกิจโดยคนไทย 1 5 3.277 0.8406 0.047 
ท าให้ธุรกิจของไทยบางประเภทปิดตัวลง
เพราะแข่งขันไม่ได้ 

1 5 3.287 0.8812 -0.214 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = ไม่เห็นด้วยอย่างมาก จนถึง 5 = เห็นด้วยอย่างมาก 

จากการวิเคราะห์ความเบ้ของความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องทัศนคติต่อการน าเข้าสินค้าจาก
ต่างประเทศมากขึ้นจากตัวแปร 5 ตัว พบว่า ตัวแปรสี่ตัวมีการแจกแจงในลักษณะเบ้ซ้าย ได้แก่ จะท าให้คนไทยใช้
สินค้าถูกลง คนไทยใช้สินค้าที่มีคุณภาพมากขึ้น คนไทยมีตัวเลือกสินค้าที่หลากหลายขึ้น และท าให้ธุรกิจของไทย
บางประเภทปิดตัวลงเพราะแข่งขันไม่ได้ และตัวแปรที่มีการแจกแจงในลักษณะเบ้ขวา ได้แก่ การลดการผูกขาด
ของธุรกิจโดยคนไทย 

ตารางท่ี 162  ทัศนคติต่อการส่งออกไปต่างประเทศมากขึ้น 
ข้อค าถาม ไม่เห็น

ด้วยอย่าง
มาก 

ไม่เห็นด้วย ปานกลาง เห็นด้วย ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 
หากไทยส่งออกสินค้าไปต่างประเทศมากขึ้น จะท าให้ 
คนไทยมีงานท ามากข้ึน 3.5 6.7 26.1 52.8 10.9 
แรงงานมีรายได้มากข้ึน 2.1 9.4 31.3 42.5 14.7 
เศรษฐกิจของประเทศดีขึ้น 2.1 5.9 29.3 47.5 15.2 
คนไทยใช้สินค้าแพงขึ้น 2.6 18.2 38.2 33.0 8.0 

 จากการส ารวจถึงทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป ในประเด็นที่หากประเทศไทย
ส่งออกสินค้าไปต่างประเทศมากขึ้น พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่เห็นด้วยที่หากประเทศไทยส่งออกสินค้าไป
ต่างประเทศมากขึ้นจะท าให้คนไทยมีงานท ามากขึ้น โดยคิดเป็นร้อยละ 52.8 มีทัศนคติเห็นด้วยที่แรงงานจะมี
รายได้มากขึ้น คิดเป็นร้อยละ 42.5 มีทัศนคติเห็นด้วยที่เศรษฐกิจของประเทศจะดีขึ้น คิดเป็นร้อยละ 47.5 และมี
ความเห็นในระดับปานกลางที่คนไทยจะใช้สินค้าในราคาที่แพงขึ้นจากการส่งออกมากข้ึน คิดเป็นร้อยละ 38.2 
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ตารางท่ี 163  ทัศนคติต่อการส่งออกไปต่างประเทศมากขึ้น 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่า 
ความเบ้ 

หากไทยส่งออกสินค้าไปต่างประเทศมากขึ้น จะท าให้ 
คนไทยมีงานท ามากข้ึน 1 5 3.609 0.8932 -0.885 
แรงงานมีรายได้มากข้ึน 1 5 3.585 0.9212 -0.441 
เศรษฐกิจของประเทศดีขึ้น 1 5 3.678 0.8768 -0.611 
คนไทยใช้สินค้าแพงขึ้น 1 5 3.257 0.9329 -0.130 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = ไม่เห็นด้วยอย่างมาก จนถึง 5 = เห็นด้วยอย่างมาก 

จากการวิเคราะห์ความเบ้ของความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องทัศนคติต่อการส่งออกไป
ต่างประเทศมากข้ึนจากตัวแปร 4 ตัว พบว่า ตัวแปรทั้งสี่ตัวมีการแจกแจงในลักษณะเบ้ซ้าย 

11.4 ทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้า 

ตารางท่ี 164 ทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้า 
ข้อค าถาม ไม่เห็น

ด้วยอย่าง
มาก 

ไม่เห็น
ด้วย 

ปานกลาง เห็นด้วย ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 
ท่านเห็นด้วยกับประโยคต่อไปนี้หรือไม่ 
การเปิดเสรีการค้า จะช่วยท าให้ประเทศมี
เศรษฐกิจดีขึ้น  

0.5 5.6 31.3 52.2 10.4 

การเปิดเสรีการค้าอาจท าให้ประเทศถูกยึด
ครองทางธุรกิจโดยคนต่างชาติ 

1.6 16.5 45.2 30.8 5.9 

การเปิดเสรีการค้า ท าให้ต้องพึ่งพาต่างชาติ
ทางเศรษฐกิจมากขึ้น ท าให้ประเทศสูญเสีย
อ านาจทางเศรษฐกิจ 

0.8 17.7 46.2 30.1 5.2 

ควรอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนในภาค
เกษตร เพื่อให้เกษตรกรมีเงินทุนมากข้ึน  

7.1 18.9 35.9 34.1 3.9 

ไม่ควรอนุญาตให้จ้างต่างด้าวมาเป็นแรงงาน
เกษตร เพื่อรักษางานไว้ให้แก่เกษตรกร 

6.5 17.0 35.9 32.7 7.8 

การเปิดเสรีการค้าเป็นแรงผลักดันให้ธุรกิจ
ไทยต้องปรับปรุงประสิทธิภาพ เพื่อให้
แข่งขันได้ 

1.0 6.3 39.2 46.4 7.1 

การเปิดเสรีการค้าเป็นการล่าอาณานิคมทาง
เศรษฐกิจของต่างชาติ 

2.8 15.5 50.6 27.4 3.7 
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ข้อค าถาม ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 

ไม่เห็น
ด้วย 

ปานกลาง เห็นด้วย ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 
การเปิดเสรีการค้าส่งผลดีต่อเศรษฐกิจของ
ประเทศในระยะยาว 

1.0 6.1 37.4 47.9 7.6 

หากไทยไม่เปิดเสรีการค้า จะท าให้เศรษฐกิจ
ไทยล้าหลัง 

1.8 12.3 33.4 43.8 8.7 

ปัจจุบัน ธุรกิจส่วนใหญ่ในประเทศไทยเป็น
ของคนต่างชาติอยู่แล้ว การเปิดเสรีการค้า
เพิ่มข้ึนจึงไม่ส่งผลกระทบทางลบมากนัก 

0.7 13.0 52.9 30.6 2.8 

จากการส ารวจถึงทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป ในประเด็นของความเห็นต่อ
การเปิดการค้าเสรี พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่มีทัศนคติเห็นด้วยกับการเปิดเสรีการค้าจะท าให้เศรษฐกิจของ
ประเทศดีขึ้น โดยคิดเป็นร้อยละ 52.2 มีทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้าอาจท าให้ประเทศถูกยึดครองทางธุรกิจโดย
คนต่างชาติในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.2 มีทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้า จะท าให้ต้องพ่ึงพาต่างชาติทาง
เศรษฐกิจมากขึ้นและสูญเสียอ านาจทางเศรษฐกิจในระดับปานกลาง โดยคิดเป็นร้อยละ 46.2 มีทัศนคติต่อการ
อนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนในภาคเกษตร เพ่ือให้เกษตรกรมีเงินทุนมากขึ้นในระดับปานกลาง โดยคิดเป็นร้อยละ 
35.9 มีทัศนคติต่อการที่ไม่ควรอนุญาตให้จ้างต่างด้าวมาเป็นแรงงานเกษตร เพ่ือที่จะรักษางานไว้ให้แก่เกษตรกรใน
ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.9 มีทัศนคติเห็นด้วยต่อการเปิดเสรีการค้า จะเป็นแรงผลักดันให้ธุรกิจไทยต้อง
ปรับปรุงประสิทธิภาพในการแข่งขัน คิดเป็นร้อยละ 46.4 มีทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้าจะเป็นการล่าอาณานิคม
ทางเศรษฐกิจของต่างชาติอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 50.6 มีทัศนคติเห็นด้วยกับการเปิดเสรีการค้าจะ
ส่งผลดีต่อเศรษฐกิจของประเทศในระยะยาว คิดเป็นร้อยละ 47.9 มีทัศนคติเห็นด้วยกับการที่ประเทศไทยไม่เปิด
เสรีการค้า จะท าให้เศรษฐกิจไทยล้าหลัง คิดเป็นร้อยละ 43.8 และมีทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้าไม่ส่งผลกระทบ
ทางลบมากนักอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.9 

ตารางท่ี 165  สถิติเชิงบรรยายทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้า 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความ
เบ้ 

การเปิดเสรีการค้า จะช่วยท าให้ประเทศมี
เศรษฐกิจดีขึ้น  

1 5 3.663 0.7587 -0.417 

การเปิดเสรีการค้าอาจท าให้ประเทศถูกยึดครอง
ทางธุรกิจโดยคนต่างชาติ 

1 5 3.229 0.8493 -0.032 

การเปิดเสรีการค้า ท าให้ต้องพึ่งพาต่างชาติทาง
เศรษฐกิจมากขึ้น ท าให้ประเทศสูญเสียอ านาจ
ทางเศรษฐกิจ 

1 5 3.213 0.8200 0.072 
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ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความ
เบ้ 

ควรอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนในภาคเกษตร 
เพื่อให้เกษตรกรมีเงินทุนมากข้ึน  

1 5 3.088 0.9825 -0.381 

ไม่ควรอนุญาตให้จ้างต่างด้าวมาเป็นแรงงาน
เกษตร เพื่อรักษางานไว้ให้แก่เกษตรกร 

1 5 3.181 1.0188 -0.298 

การเปิดเสรีการค้าเป็นแรงผลักดันให้ธุรกิจไทย
ต้องปรับปรุงประสิทธิภาพ เพื่อให้แข่งขันได้ 

1 5 3.524 0.7590 -0.359 

การเปิดเสรีการค้าเป็นการล่าอาณานิคมทาง
เศรษฐกิจของต่างชาติ 

1 5 3.139 0.8188 -0.156 

การเปิดเสรีการค้าส่งผลดีต่อเศรษฐกิจของ
ประเทศในระยะยาว 

1 5 3.551 0.7615 -0.395 

หากไทยไม่เปิดเสรีการค้า จะท าให้เศรษฐกิจไทย
ล้าหลัง 

1 5 3.453 0.8799 -0.411 

ปัจจุบัน ธุรกิจส่วนใหญ่ในประเทศไทยเป็นของ
คนต่างชาติอยู่แล้ว การเปิดเสรีการค้าเพิ่มขึ้นจึง
ไม่ส่งผลกระทบทางลบมากนัก 

1 5 3.219 0.7268 -0.024 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = ไม่เห็นด้วยอย่างมาก จนถึง 5 = เห็นด้วยอย่างมาก 

จากการวิเคราะห์ความเบ้ของความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้าจากตัว
แปร 10 ตัว พบว่า ตัวแปรเก้าตัวมีการแจกแจงในลักษณะเบ้ซ้าย และอีกหนึ่งตัวมีลักษณะเบ้ขวา ได้แก่ การเปิด
เสรีการค้าท าให้ต้องพ่ึงพาต่างชาติทางเศรษฐกิจมากข้ึน 

11.5 ทัศนคติต่อการก าหนดนโยบายของภาครัฐท่ีผ่านมา 

ตารางท่ี 166 ทัศนคติต่อการออกนโยบายของภาครัฐท่ีผ่านมา 
ข้อค าถาม ไม่เห็น

ด้วยอย่าง
มาก 

ไม่เห็น
ด้วย 

ปานกลาง เห็นด้วย เห็นด้วย
อย่างมาก 

ในความคิดของท่าน การออกนโยบายของภาครัฐที่ผ่านมา มีลักษณะ 
ภาครัฐมีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน 
หรือผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างเพียงพอ 

10.6 29.4 37.6 21.4 1.0 

ภาครัฐมีการศึกษาผลกระทบอย่างรอบคอบ 
ก่อนออกนโยบาย 

12.2 24.7 35.5 25.3 2.4 

เอ้ือให้ประโยชน์แก่คนบางกลุ่ม แต่ประชาชน
ส่วนใหญ่ไม่ได้ประโยชน์ 

3.5 10.6 29.6 43.5 12.8 
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ข้อค าถาม ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 

ไม่เห็น
ด้วย 

ปานกลาง เห็นด้วย เห็นด้วย
อย่างมาก 

ไทยมักเสียเปรียบต่างประเทศ เพราะไม่มี
อ านาจต่อรอง 

1.3 7.5 39.8 42.8 8.4 

บุคลากรของภาครัฐไม่ เก่ ง  จึ งท า ใ ห้ไทย
เสียเปรียบต่างชาติ 

1.4 8.0 36.6 44.8 9.1 

จากการส ารวจถึงทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป ในประเด็นของการออก
นโยบายของภาครัฐที่ผ่านมา พบว่า ประชะชนส่วนใหญ่มีทัศนคติต่อภาครัฐที่มีการรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชน หรือผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างเพียงพออยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 37.6 มีทัศนคติต่อภาครัฐว่ามี
การศึกษาผลกระทบอย่างรอบคอบ ก่อนออกนโยบายอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.5 มีทัศนคติเห็นด้วย
ต่อการที่ภาครัฐเอ้ือให้ประโยชน์แก่คนบางกลุ่ม แต่ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ได้ประโยชน์ คิดเป็น 43.5 มีทัศนคติเห็น
ด้วยต่อการที่ประเทศไทยมักจะเสียเปรียบต่างประเทศ เพราะไม่มีอ านาจต่อรอง คิดเป็นร้อยละ 42.8 และมี
ทัศนคติเห็นด้วยที่บุคลากรของภาครัฐไม่เก่ง จึงท าให้ไทยเสียเปรียบต่างชาติ คิดเป็นร้อยละ 44.8 

ตารางท่ี 167  สถิติเชิงบรรยายทัศนคติต่อการออกนโยบายของภาครัฐท่ีผ่านมา 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความ
เบ้ 

ภาครัฐมีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน 
หรือผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างเพียงพอ 

1 5 2.729 0.9472 -0.109 

ภาครัฐมีการศึกษาผลกระทบอย่างรอบคอบ 
ก่อนออกนโยบาย 

1 5 2.810 1.0233 -0.163 

เอ้ือให้ประโยชน์แก่คนบางกลุ่ม แต่ประชาชน
ส่วนใหญ่ไม่ได้ประโยชน์ 

1 5 3.514 0.9626 -0.554 

ไทยมักเสียเปรียบต่างประเทศ เพราะไม่มีอ านาจ
ต่อรอง 

1 5 3.497 0.8031 -0.302 

บุคลากรของภาครั ฐ ไม่ เ ก่ ง  จึ งท า ใ ห้ ไทย
เสียเปรียบต่างชาติ 

1 5 3.522 0.8230 -0.389 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = ไม่เห็นด้วยอย่างมาก จนถึง 5 = เห็นด้วยอย่างมาก 

จากการวิเคราะห์ความเบ้ของความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องทัศนคติต่อการออกนโยบายของ
ภาครัฐที่ผ่านมาจากตัวแปร 5 ตัว พบว่า ตัวแปรทั้งห้าตัวมีการแจกแจงในลักษณะเบ้ซ้าย 
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11.6 ทัศนคติต่อประเด็นการเจรจาอ่ืนๆ 

ตารางท่ี 168  ความคิดเห็นต่อประเด็นการเจรจาอ่ืนๆ ได้แก่ ทรัพย์สินทางปัญญา (เช่น ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร 
เครื่องหมายการค้า) จัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ เปิดเสรีการเงิน 

ข้อค าถาม ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

มาก 

ไม่เห็น
ด้วย 

ปาน
กลาง 

เห็นด้วย เห็นด้วย
อย่างมาก 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้ราคายารักษา
โรคแพงขึ้นแต่เป็นยาที่มีประสิทธิภาพ และเมื่อ
ชั่งผลดีผลเสียในด้านต่างๆ ทุกด้านแล้ว โดยรวม
ประเทศได้ประโยชน์มากกว่าเสีย 

2.5 14.3 45.2 35.4 2.6 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้บริษัทของคน
ไทยสูญเสียงานจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ เนื่องจากมี
คู่แข่งมากขึ้น แต่ท าให้ภาครัฐใช้จ่ายงบประมาณ
อย่างมีประสิทธิภาพมากข้ึน  

1.0 11.6 50.8 33.4 3.2 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้เกษตรกรต้อง
ซื้อเมล็ดพันธุ์ใหม่จากบริษัทขายเมล็ดพันธุ์ ทุก
รอบการเพาะปลูก เพราะไม่สามารถน าเมล็ดทีไ่ด้
จากต้นไปปลูกอีกรอบ (เฉพาะเกษตรกรที่ซื้อ
เมล็ดพันธุ์จากบริษัท) แต่เมื่อชั่งผลดีผลเสียใน
ด้านต่างๆ ทุกด้านแล้ว โดยรวมประเทศได้
ประโยชน์มากกว่าเสีย 

12.2 32.0 35.2 19.8 0.8 

การเปิดเสรีให้ต่างชาติมาแข่งขันในภาคการเงิน 
การธนาคาร จะท าให้สภาพการเงินของคนไทย
โดยรวมดีขึ้น คล่องตัวขึ้น เนื่องจากมีต้นทุนทาง
การเงินต่ าลง เข้าถึงเงินทุนได้มากข้ึน 

2.2 12.5 47.7 32.4 5.2 

จากการส ารวจความคิดเห็นต่อประเด็นเจรจาที่การเปิดเสรีการค้าจะท าให้ประเทศได้ประโยชน์มากกว่า
เสียในเรื่องของทรัพย์สินทางปัญญา (เช่น ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร เครื่องหมายการค้า) จัดซื้อจัดจ้าง โดยรัฐ และการเปิด
เสรีการเงิน พบว่า ความเห็นของประชาชนส่วนใหญ่ต่อการเปิดเสรีการค้า แม้จะท าให้ราคายาแพงขึ้น แต่ได้รับยา
ที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นมีความเห็นด้วยอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.2 มีความเห็นต่อการเปิดเสรี
การค้าในเรื่องของการจัดซื้อจัดจ้าง จะท าให้คนไทยสูญเสียงานเนื่องจากมีคู่แข่งมากขึ้น แต่จะท าให้ภาครัฐใช้จ่าย
งบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 50.8 มีความเห็นต่อการเปิดเสรีการค้า 
ที่เกษตรกรต้องซื้อเมล็ดพันธุ์ใหม่จากบริษัทขายเมล็ดพันธุ์ทุกรอบการเพาะปลูกเพราะไม่สามารถน าไปเพาะปลูก
ใหม่ได้อีกรอบ ในระดับปานกลาง  คิดเป็นร้อยละ 35.2 และมีความเห็นในระดับปานกลางต่อการเปิดเสรีให้
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ต่างชาติมาแข่งขันในภาคการเงิน การธนาคาร ที่จะท าให้สภาพการเงินของคนไทยโดยรวมดีขึ้น คล่องตัวขึ้น 
เนื่องจากมีต้นทุนทางการเงินต่ าลง เข้าถึงเงินทุนได้มากขึ้น คิดเป็นร้อยละ 47.7 

ตารางท่ี 169  ความคิดเห็นต่อประเด็นการเจรจาอ่ืนๆ (คะแนนเฉลี่ย) 
ข้อค าถาม ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย ส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ค่าความ
เบ้ 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้ราคายารักษา
โรคแพงขึ้นแต่เป็นยาที่มีประสิทธิภาพ และเมื่อ
ชั่งผลดีผลเสียในด้านต่างๆ ทุกด้านแล้ว โดยรวม
ประเทศได้ประโยชน์มากกว่าเสีย 

1 5 3.215 .8092 -.390 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้บริษัทของคน
ไทยสูญเสียงานจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ เนื่องจากมี
คู่แข่งมากขึ้น แต่ท าให้ภาครัฐใช้จ่ายงบประมาณ
อย่างมีประสิทธิภาพมากข้ึน  

1 5 3.261 .7411 -.141 

ควรเปิดเสรีการค้า แม้ว่าอาจท าให้เกษตรกรต้อง
ซื้อเมล็ดพันธุ์ใหม่จากบริษัทขายเมล็ดพันธุ์ ทุก
รอบการเพาะปลูก เพราะไม่สามารถน าเมล็ดที่ได้
จากต้นไปปลูกอีกรอบ (เฉพาะเกษตรกรที่ซื้อ
เมล็ดพันธุ์จากบริษัท) แต่เมื่อชั่งผลดีผลเสียใน
ด้านต่างๆ ทุกด้านแล้ว โดยรวมประเทศได้
ประโยชน์มากกว่าเสีย 

1 5 2.651 .9569 -.035 

การเปิดเสรีให้ต่างชาติมาแข่งขันในภาคการเงิน 
การธนาคาร จะท าให้สภาพการเงินของคนไทย
โดยรวมดีขึ้น คล่องตัวขึ้น เนื่องจากมีต้นทุนทาง
การเงินต่ าลง เข้าถึงเงินทุนได้มากข้ึน 

1 5 3.259 .8241 -.193 

หมายเหตุ ก าหนดให้คะแนนมีค่าเท่ากับ 1-5 โดยที ่1 = ไม่เห็นด้วยอย่างมาก จนถึง 5 = เห็นด้วยอย่างมาก 

จากการวิเคราะห์ความเบ้ของความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ในเรื่องประเด็นการเจรจาอ่ืนๆ ได้แก่ 
ทรัพย์สินทางปัญญา จัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ เปิดเสรีการเงิน จากตัวแปร 4 ตัว พบว่า ตัวแปรทั้งสี่ตัวมีการแจกแจงใน
ลักษณะเบ้ซ้าย 
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ตารางท่ี 170  แหล่งท่ีเกษตรกรได้รับเมล็ดพันธุ์ 
แหล่งที่ได้รบัเมล็ดพันธุ ์ สัดส่วน (%) 

ซื้อจากบริษัทขายเมล็ดพันธุ์ 57.7 
หน่วยงานราชการ 3.3 
เก็บเอาไว้เอง 28.6 
อ่ืนๆ 10.3 

 จากการส ารวจแหล่งที่ได้รับเมล็ดพันธุ์จากเกษตรกร พบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่ได้รับเมล็ดมาจากการซื้อ
กับบริษัทขายเมล็ดพันธุ์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ  57.7 รองลงมาคือ เกษตรกรเก็บเมล็ดพันธุ์ที่ได้จากการเก็บเกี่ยว
เอาไว้กับตัวเอง คิดเป็นร้อยละ 28.6 รับเมล็ดพันธุ์จากแหล่งอ่ืนๆ ได้แก่ ร้านค้า การแลกเปลี่ยนกันเองในหมู่บ้าน 
และสหกรณ์การเกษตร คิดเป็นร้อยละ 10.3 และน าเมล็ดพันธุ์มาจากหน่วยงานราชการน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
3.3 

ตารางท่ี 171  การอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนในภาคเกษตร 
การอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนในภาคเกษตร จะท าให้เกษตรกรโดยรวม สัดส่วน (%) 

ดีขึ้นมาก 4.5 
ดีขึ้น 49.3 
เหมือนเดิม 23.4 
แย่ลง 9.8 
แย่ลงมาก 2.8 
ไม่ทราบ 10.3 

จากการส ารวจความคิดเห็นต่อการอนุญาตให้ต่างชาติ (ท่ีมีเทคโนโลยีดีกว่า) มาลงทุนในภาคเกษตร พบว่า 
ความคิดเห็นประชาชนส่วนใหญ่ต่อการให้ต่างชาติที่มีเทคโนโลยีที่ดีกว่ามาลงทุน จะท าให้เกษตรกรดีขึ้น คิดเป็น
ร้อยละ 49.3 

ตารางท่ี 172  การอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนต่อโอกาสในการจ้างงาน 
ท่านคิดว่าหากเปิดให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาลงทุนในประเทศไทยมากขึ้น จะ
ท าให้ประเทศ “โดยรวม” 

สัดส่วน (%) 

คนไทยมีงานท ามากข้ึน 28.3 
คนไทยมีงานท ามากข้ึนเล็กน้อย 26.3 
คนไทยมีงานท าน้อยลงเล็กน้อย 9.2 
คนไทยมีงานท าน้อยลง 11.2 
คนไทยมีงานท าไม่เปลี่ยนแปลง 12.4 
ไม่ทราบ 12.5 
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 จากการส ารวจความคิดเห็นต่อการเปิดให้ต่างชาติมาลงทุนในประเทศไทยมากยิ่งขึ้น พบว่า ประชาชน
ส่วนใหญ่มีความเห็นว่า การอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนมากขึ้น จะท าให้คนไทยมีงานท ามากขึ้น คิดเป็นร้อยละ 
28.3 

ตารางท่ี 173  การให้ต่างชาติมาลงทุนต่อการจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ 
ท่านคิดว่าการเปิดให้บริษัทต่างชาติเข้ามาประมูลงานจัดซื้อจัดจ้างของ
ภาครัฐ จะท าให้คุณภาพของสินค้าบริการของภาครัฐ 

สัดส่วน (%) 

ดีขึ้นมาก 4.1 
ดีขึ้น 45.8 
เหมือนเดิม 27.8 
แย่ลง 6.0 
แย่ลงมาก 1.0 
ไม่ทราบ 15.3 

จากการส ารวจความคิดเห็นต่อการเปิดให้บริษัทต่างชาติมาประมูลงานจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ พบว่า
ประชาชนส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อคุณภาพของสินค้าบริการของภาครัฐที่จะมีคุณภาพที่ดีขึ้นจากการเปิดให้
บริษัทต่างชาติมาประมูลงานจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ คิดเป็นร้อยละ 45.8 

ตารางท่ี 174 การอนุญาตให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินในประเทศไทย 
ท่านคิดว่าที่ดินควรรักษาให้เป็นของคนไทย โดยควรให้ต่างชาติเช่าได้ไม่เกิน
กี่ปี (ปัจจุบันกฎหมายให้ไม่เกิน 50 ปี) 

สัดส่วน (%) 

30 – 49 ปี 48.5 
50 – 69 ปี 15.0 
70 – 99 ปี 0.6 

อ่ืนๆ 35.9 

 จากการส ารวจความคิดเห็นในเรื่องของการอนุญาตให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินในประเทศไทย พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า ควรให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินได้ในระยะเวลา 30 -49 ปี คิดเป็นร้อยละ 48.5 
รองลงมาคือ ระยะเวลาอ่ืนๆ ซึ่งประชาชนส่วนใหญ่ระบุเป็นช่วงระยะเวลาที่ต่ ากว่า 30 ปี ได้แก่ 1-10 ปี 10-20 ปี 
20-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 35.9 ระยะเวลา 50-69 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.0 และระยะเวลาที่เห็นด้วยน้อยที่สุดในการ
ให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินในประเทศไทย คือ 70-99 ปี คิดเป็นร้อยละ 0.6 ปี 

11.7 ทัศนคติและข้อมูลอ่ืนๆ 

ตารางท่ี 175 การซื้อสินค้าที่ผลิตโดยคนไทย 
หากมีสินค้า 2 ชิ้นที่มีคุณภาพเหมือนกันทุกประการ สินค้าชิ้นแรกผลิตโดย
ต่างชาติมีราคา 1,000 บาท สินค้าชิ้นที่สองผลิตโดยคนไทยแต่มีราคาแพงกว่า 
ท่านยินดีจ่ายเงินแพงขึ้นไม่เกินเท่าไร เพ่ือซื้อสินค้าที่ผลิตโดยคนไทย  

สัดส่วน (%) 

ไม่ยอมจ่ายแพงกว่า 64.4 
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หากมีสินค้า 2 ชิ้นที่มีคุณภาพเหมือนกันทุกประการ สินค้าชิ้นแรกผลิตโดย
ต่างชาติมีราคา 1,000 บาท สินค้าชิ้นที่สองผลิตโดยคนไทยแต่มีราคาแพงกว่า 
ท่านยินดีจ่ายเงินแพงขึ้นไม่เกินเท่าไร เพ่ือซื้อสินค้าที่ผลิตโดยคนไทย  

สัดส่วน (%) 

ยอมจ่ายแพงขึ้น 35.6 

จากการส ารวจความเห็นประชาชนว่ายินดีจ่ายแพงขึ้นเพ่ือซื้อสินค้าที่ผลิตโดยคนไทยหรือไม่พบว่า ร้อยละ 
64.4 ไม่ยอมจ่ายแพงขึ้น และร้อยละ 35.6 ยอมจ่ายแพงขึ้นและจากการส ารวจราคาที่ยอมจ่ายแพงขึ้นพบว่า 
ประชาชนยอมจ่ายแพงขึ้นเฉลี่ยร้อยละ 14.3 หากเฉลี่ยรวมทั้งสองกลุ่ม สรุปได้ว่าประชาชนยอมจ่ายแพงขึ้นคิดเป็น
ร้อยละ 5.1 ของราคาสินค้า 

ตารางท่ี 1  การใช้สินค้าที่น าเข้าจากยุโรป 
ปัจจุบัน ท่านใชส้ินค้าน าเข้าจากยุโรป
ประเภทใดบ้าง 

อันดับ 1 อันดับ 1 & 2 อันดับ 1 & 2 & 3 
สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) 

เสื้อผ้า 15.3 15.4 15.4 
กระเป๋า เครื่องหนัง 3.0 8.3 8.4 
เครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ 16.1 20.0 22.2 
ยานยนต์ อะไหล่ 3.6 9.7 11.2 
อาหารและเครื่องดื่ม 4.2 8.9 10.3 
สุรา ยาสูบ 3.3 6.4 8.9 
เครื่องมือ อุปกรณ์ เครื่องจักร 2.9 6.6 8.4 
ยารักษาโรค 31.1 39.3 45.2 
อาหารเสริม 2.0 6.9 9.5 
เครื่องส าอาง 1.1 3.9 9.3 
เครื่องประดับ 0 0.3 0.6 
อ่ืนๆ 17.4 17.7 18.8 

 จากการส ารวจสินค้าที่ประชาชนนิยมน าเข้าจากยุโรป พบว่า ยารักษาโรค เป็นประเภทสินค้าที่ถูกเลือก
จากประชาชนมากที่สุดอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 31.1 และถูกเลือกเป็นสามอันดับแรกมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
45.2 รองลงมา คือ สินค้าประเภทเครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และสินค้าอ่ืนๆ ที่ประชาชนนิยมน าเข้าจากยุโรป 
ได้แก่ น้ าหอม เซรามิค รองเท้า และหนังสือ คิดเป็นร้อยละ 22.2 และ 18.8 ตามล าดับ ประเภทสินค้าท่ีประชาชน
ส่วนใหญ่นิยมน าเข้าจากยุโรปน้อยหรือแทบจะไม่น าเข้าเลย คือ สินค้าประเภทเครื่องประดับ คิดเป็นร้อยละ 0.6 

11.8 ผลกระทบท่ีส าคัญและการเยียวยาหากได้รับผลกระทบ 

ตารางท่ี 177  ผลกระทบเชิงลบเมื่อภาครัฐมีการด าเนินนโยบายใดๆ 
เมื่อภาครัฐด าเนินนโยบายใดๆ ผลกระทบ
เชิงลบที่ท่านให้ความส าคัญมากที่สุด  

อันดับ 1 อันดับ 1 & 2 อันดับ 1 & 2 & 3 
สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) 

การจ้างงานลดลง 28.5 41.86 51.7 
ธุรกิจไทยปิดตัวลง 15.9 30.88 40.0 
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เมื่อภาครัฐด าเนินนโยบายใดๆ ผลกระทบ
เชิงลบที่ท่านให้ความส าคัญมากที่สุด  

อันดับ 1 อันดับ 1 & 2 อันดับ 1 & 2 & 3 
สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) 

ธุรกิจกลายเป็นของต่างชาติ 9.8 22.82 34.6 
คนยากจน คนด้อยโอกาส ได้รับผลกระทบ 11.9 29.34 54.4 
ค่าครองชีพสูงขึ้น 26.5 46.64 61.2 
ความเหลื่อมล้ ามากข้ึน 6.1 20.34 37.0 
สิ่งแวดล้อมเสื่อมโทรมลง 1.4 7.39 19.1 
อ่ืนๆ 0 0 0.2 

 จากการส ารวจความคิดเห็นต่อผลกระทบเชิงลบที่ประชาชนส่วนใหญ่มีความกังวลต่อนโยบายที่ภาครัฐเมื่อ
มีการด าเนินนโยบายใดๆ พบว่า การจ้างงานลดลง ถูกเลือกเป็นสิ่งที่ประชาชนส่วนใหญ่มีความกังวลเกี่ยวกับ
ผลกระทบเชิงลบมากที่สุดเป็นอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 28.5 และผลกระทบเชิงลบที่ประชาชนส่วนใหญ่มีความ
กังวลและถูกเลือกมากที่สุด 3 อันดับแรก คือ ค่าครองชีพสูงขึ้น คิดเป็นร้อยละ 61.2 รองลงมาคือ ประชาชนส่วน
ใหญ่ให้ความกังวลในเรื่องของคนยากจนหรือคนด้อยโอกาสจะได้รับผลกระทบและเกิดการจ้างงานลดลง คิดเป็น
ร้อยละ 54.4 และ 51.7 ตามล าดับ และในส่วนของผลกระทบเชิงลบในประเด็นอ่ืนๆที่ประชาชนมีความกังวล คือ 
ในเรื่องของการปรับตัวไม่ทัน 

ตารางท่ี 178  ผลกระทบเชิงบวกเมื่อภาครัฐมีการด าเนินนโยบายใดๆ 
เมื่อภาครัฐด าเนินนโยบายใดๆ ผลกระทบเชงิบวก
ที่ท่านให้ความส าคัญมากที่สุด 

สัดส่วน (%) 
อันดับ 1 อันดับ 1 & 2 อันดับ 1 & 2 & 3 

ค่าครองชีพลดลง 22.8 33.5 40.0 
สินค้ามีคุณภาพมากข้ึน 18.6 28.0 35.2 
มีสินค้าให้เลือกหลากหลายขึ้น 8.9 25.3 32.2 
คนไทยมีงานท ามากข้ึน 16.5 36.2 50.3 
คนยากจน คนด้อยโอกาสดีขึ้น 7.9 21.4 38.4 
ประเทศมีความรู้ นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่สูงขึ้น 11.7 21.8 38.4 
ประเทศมีรายได้เพิ่มข้ึน 10.4 21.6 35.5 
ความเหลื่อมล้ าลดลง 2.1 8.3 19.4 
สิ่งแวดล้อมดีขึ้น 1.0 2.7 8.4 
อ่ืนๆ  0.0 0.0 0.2 

จากการส ารวจความคิดเห็นต่อผลกระทบเชิงบวกที่ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความส าคัญมากที่สุดเมื่อภาครัฐ
มีการด าเนินนโยบายใดๆ พบว่า ค่าครองชีพลดลง ถูกเลือกให้เป็นสิ่งที่ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความส าคัญมากที่สุด
เป็นอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 22.8 และผลกระทบเชิงบวกที่ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความส าคัญและถูกเลือกมาก
ที่สุด 3 อันดับแรก คือ คนไทยมีงานท ามากข้ึน คิดเป็นร้อยละ 50.3 รองลงมาคือ ค่าครองชีพลดลง และประเทศมี
ความรู้ นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่สูงขึ้น คิดเป็นร้อยละ 40.0 และ 38.4 ตามล าดับ และในส่วนของผลกระทบเชิง
บวกในประเด็นอ่ืนๆ ที่ประชาชนมีให้ความส าคัญ คือ มีการแข่งขันเกิดขึ้น 



672 

 

ตารางท่ี 179  การช่วยเหลือหากเปิดเสรีการค้าเป็นเหตุให้ตกงาน 
หากการเปิดเสรีการค้าท าให้ท่านตกงาน 
ต้องการให้มีการช่วยเหลือ 

อันดับ 1 อันดับ 1 & 2 
สัดส่วน (%) สัดส่วน (%) 

ฝึกฝนทักษะแรงงานเพื่อให้สามารถย้ายงานไป
ท าอย่างอื่น 

29.5 43.7 

ให้เงินชดเชย 26.3 46.3 
ช่วยเหลือด้านการหางานใหม่ 20.7 53.6 
ลดภาษีเงินได้ 13.8 24.6 
ลดค่าใช้จ่าย 9.6 30.6 

 จากการส ารวจสิ่งที่ประชาชนส่วนใหญ่ต้องการให้ช่วยเหลือหากการเปิดเสรีการค้าเป็นเหตุให้ตกงาน 
พบว่า ความช่วยเหลือด้านการฝึกฝนทักษะแรงงานเพ่ือให้สามารถย้ายงานไปท าอย่างอ่ืน เป็นสิ่งที่ถูกเลือกจาก
ประชาชนมากที่สุดอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 29.5 และความช่วยเหลือที่ประชาชนส่วนใหญ่ต้องการให้มา
ช่วยเหลือและถูกเลือกมากที่สุด 2 อันดับแรก คือ ความช่วยเหลือด้านการหางานใหม่ คิดเป็นร้อยละ 53.6 
รองลงมาคือ การให้เงินชดเชยและการฝึกฝนทักษะแรงงาน คิดเป็นร้อยละ 46.3 และ 43.7 ตามล าดับ 

ตารางท่ี 180 ผลกระทบต่อการเปิดเสรีการค้าโดยรวมต่อประเทศ 
เมื่อค านึงถึงผลกระทบทุกอย่างโดยรวมแล้ว ท่านคิดว่าการเปิดเสรีการค้าไทย-
สหภาพยุโรปท าให้ประเทศไทย “โดยรวม” 

สัดส่วน (%) 

ดีขึ้นมาก 3.3 
ดีขึ้น 60.7 
เหมือนเดิม 22.0 
แย่ลง 3.7 
แย่ลงมาก 0.8 
ไม่ทราบ 9.5 

 จากการส ารวจความเห็นต่อผลกระทบโดยรวมจากการเปิดเสรีการค้าไทย-สหภาพยุโรป ที่จะส่งผล
โดยตรงกับประเทศไทย พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่า การเปิดเสรีการค้าจะท าให้ประเทศไทยดีขึ้น 
โดยคิดเป็นร้อยละ 60.7 

11.9 สรุปประเด็นผลความคิดเห็นภาคประชาชน 

 จากการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนไทยต่อความตกลงเสรีการค้าไทย-สหภาพยุโรป พบว่า  

• ในเรื่องของการติดตามหรือรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการค้าระหว่างประเทศ ประชาชนส่วนใหญ่ได้รับข่าวสาร
อยู่ในระดับที่น้อย จึงเกิดความตระหนักถึงผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่หรืออาชีพการงานอยู่ในระดับ
ปานกลางหรือไม่มากนัก 
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• ในเรื่องของทัศนคติต่อการขยายการค้าระหว่างไทยกับสหภาพยุโรป สามารถสรุปเป็นประเด็นในเรื่อง
ต่างๆ ได้แก ่
o ทัศนคติต่อการน าเข้าสินค้าจากต่างประเทศมากขึ้น ประชาชนส่วนใหญ่เชื่อว่าการน าเข้าสินค้า

จากต่างประเทศมากขึ้น จะท าให้ได้รับสินค้าที่มีคุณภาพมากขึ้นและมีตัวเลือกสินค้าที่หลากหลาย
มากขึ้น ส่วนในเรื่องของราคาสินค้าถูกลง การลดการผูกขาดของธุรกิจโดยคนไทย และการที่
ธุรกิจจะต้องปิดตัวลงเพราะแข่งขันไม่ได้ ประชาชนส่วนใหญ่เห็นด้วยในระดับปานกลาง 

o ทัศนคติต่อการเปิดเสรีการค้า ประชาชนส่วนใหญ่เชื่อว่าการเปิดเสรีการค้าจะท าให้เศรษฐกิจของ
ประเทศดีขึ้น ผลักดันให้ธุรกิจไทยต้องปรับปรุงประสิทธิภาพในการแข่งขันให้ดีขึ้น ส่งผลดีต่อ
เศรษฐกิจของประเทศในระยะยาว และหากไม่เปิดเสรีการค้าจะท าให้เศรษฐกิจไทยล้าหลัง ใน
ภาคการเกษตร การเปิดให้ต่างชาติมาลงทุนในภาคเกษตรและการไม่อนุญาตให้จ้างต่างด้าวมา
เป็นแรงงานเกษตร ประชาชนเห็นด้วยในระดับปานกลาง และการเปิดเสรีการค้าไม่ส่งผลกระทบ
ทางลบมากนักหรือท าให้ต้องพ่ึงพาต่างชาติทางเศรษฐกิจ ถูกยึดครองทางธุรกิจโดยคนต่างชาติ
และเป็นการล่าอาณานิคมทางเศรษฐกิจ ประชนชนส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นในระดับปานกลาง 
(ไม่ใช่ทั้งเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย) 

o ทัศนคติต่อการออกนโยบายของภาครัฐที่ผ่านมา ประชาชนส่วนใหญ่มองว่าภาครัฐเอ้ือให้
ประโยชน์แก่คนบางกลุ่มก่อนผลประโยชน์ของประชาชนส่วนใหญ่ บุคลากรของภาครัฐไม่เก่งและ
ประเทศไทยมักเสียเปรียบต่างประเทศเพราะไม่มีอ านาจต่อรอง ส่วนในเรื่องของการรับฟังความ
คิดเห็นจากประชาชนหรือผู้มีส่วนได้เสียอย่างเพียงพอและการศึกษาผลกระทบอย่างรอบคอบ
ก่อนออกนโยบาย ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นในระดับปานกลาง (ไม่ใช่ทั้งเห็นด้วยหรือไม่
เห็นด้วย) 

• ในเรื่องของประเด็นเจรจา ได้แก่ ทรัพย์สินทางปัญญา (เช่น ลิขสิทธิ์ สิทธิบัตร เครื่องหมายการค้า) จัดซื้อ
จัดจ้างโดยรัฐ และการเปิดเสรีการเงิน พบว่า ประเด็นในเรื่องของราคายา การจัดซื้อจัดจ้าง การซื้อเมล็ด
พันธุ์ และการเปิดเสรีภาคการเงิน ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความเห็นในระดับปานกลาง 

• ในเรื่องของแหล่งที่เกษตรกรได้รับเมล็ดพันธุ์ จากการส ารวจพบว่าเกษตรกรส่วนใหญ่ซื้อเมล็ดพันธุ์จาก
บริษัทซื้อขายเมล็ดพันธุ์มากที่สุด คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 57.7 

• ในเรื่องของการอนุญาตให้ชาวต่างชาติที่มีเทคโนโลยีที่ดีกว่ามาลงทุนในภาคการเกษตร จะท าให้เกษตรกร
ดีขึ้น 

• การอนุญาตให้ต่างชาติมาลงทุนมากขึ้น จะท าให้คนไทยมีงานท ามากขึ้น 
• การเปิดให้บริษัทต่างชาติมาประมูลงานจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ ประชาชนส่วนใหญ่มองว่าภาครัฐจะได้

สินค้าและบริการที่มีคุณภาพดีขึ้น 
• การอนุญาตให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินในประเทศไทย ควรให้ต่างชาติมาเช่าที่ดินได้ในระยะเวลา 30-49 ปี 
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• การซื้อสินค้าที่ผลิตโดยคนไทยที่มีราคาแพงกว่าต่างชาติ ประชาชนส่วนใหญ่ไม่ยอมจ่ายแพงขึ้น แต่
ประชาชนอีกกลุ่มหนึ่งที่ยอมจ่ายแพงขึ้น จะยอมจ่ายแพงขึ้นเฉลี่ยร้อยละ 14.33 ของราคาสินค้า (เมื่อ
สินค้ามีราคา 1,000 บาท) 

• การใช้สินค้าที่น าเข้าจากยุโรปที่ประชาชนนิยมมากที่สุด คือ ยารักษาโรค รองลงมา คือ สินค้าประเภท
เครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และเสื้อผ้า 

• ความช่วยเหลือหากการเปิดเสรีการค้าเป็นเหตุให้ตกงานที่ประชาชนส่วนใหญ่ต้องการมากที่สุด คือ ความ
ช่วยเหลือด้านการหางานใหม่ และการให้เงินชดเชยและการฝึกฝนทักษะแรงงาน  

• ผลกระทบเชิงลบที่ประชาชนส่วนใหญ่มีความกังวลต่อนโยบายที่ภาครัฐเมื่อมีการด าเนินนโยบายใดๆ มาก
ที่สุด คือ ค่าครองชีพสูงขึ้น คนยากจนหรือคนด้อยโอกาสจะได้รับผลกระทบ และมีการจ้างงานลดลง ส่วน
ประเด็นอ่ืนๆ ที่ประชาชนให้ความเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับความกังวลต่อผลกระทบเชิงลบ คือ ในเรื่องของ
การปรับตัวไม่ทัน 

• ผลกระทบเชิงบวกที่ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความส าคัญมากที่สุดเมื่อภาครัฐมีการด าเนินนโยบายใดๆ คือ 
คนไทยมีงานท ามากขึ้น ค่าครองชีพลดลง และประเทศมีความรู้ นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่สูงขึ้น และใน
ประเด็นอ่ืนๆ ที่ประชาชนให้ความเห็นเพ่ิมเติมเกี่ยวกับผลกระทบเชิงบวก คือ มีการแข่งขัน  

• ผลกระทบจากการเปิดเสรีการค้าไทย-สหภาพยุโรปที่จะส่งผลโดยตรงกับประเทศไทย ประชาชนส่วนใหญ่
มีความคิดเห็นว่า การเปิดเสรีการค้าจะท าให้ประเทศไทยดีขึ้น 

 


